

Документ о создании подполья в Новгородской области

Публикацию подготовил С.Ф. Витушкин



Г.Х.Бумагин (фото – ГАНИНО. Ф. 8025. Оп. 5. Д. 42)

Документ рассказывает о руководстве подпольным движением на территории Ленинградской области и о деятельности комиссии Ленинградского обкома ВКП(б) по руководству северо-восточными районами области в 1942–1943 гг.

Григорий Харитонович Бумагин родился в 1904 г. в крестьянской семье в Кинешминском уезде Ивановской губернии.¹ Окончил три класса в Нянкинской школе. Работал в личном хозяйстве родителей. Проходил действительную службу в РККА. Уволен из армии с должности секретаря агитпропчасти полка. Окончил экономические курсы «Госторга». Работал в Ленинграде на заводе начальником отдела кадров, избирался секретарем Ленинградского ГК и ОК ВКП(б), первым секретарем Новгородского обкома ВКП(б) (с 19 июля 1944 по 23 ноября 1948 г.). До июля 1944 г. — секретарь по кадрам Ленинградского обкома ВКП(б).

25 июля 1941 г. Ленинградские облисполком и горком партии приняли постановление «О формирование партизанских отрядов». По решению бюро Ленинградского обкома ВКП(б) от 2 августа 1941 г. была создана тройка по руко-

водству партизанским движением на территории Ленинградской области, занятой противником, во главе с Г.Х.Бумагиным. В составе ее были также заведующий военным отделом обкома ВКП(б) М. Ф. Алексеев и начальник разведотдела УНКГБ по Ленинградской области Л.И.Кожевников.

27 сентября 1941 г. Военный совет Ленинградского фронта утвердил созданный обкомом партии Ленинградский штаб партизанского движения (ЛШПД) во главе с секретарем обкома ВКП(Б) М.Н.Никитиным, которому и перешли полномочия тройки.

Г.Х.Бумагин Ленинградским обкомом ВКП(б) был направлен в армию в качестве члена Военного Совета Ленинградского Военного округа, а после ликвидации округа — членом Военного совета 48-й и 54-й армий Ленинградского фронта.

В апреле 1942 г. он был отозван из армии и направлен как секретарь обкома ВКП(б) председателем Комиссии обкома ВКП(б) по руководству северо-восточными районами Ленинградской области с пребыванием в г. Тихвине (апрель 1942 — конец 1943 г.). Она обладала полномочиями обкома в условиях блокады Ленинграда от районов области.

Созданная 8 сентября 1941 г. с местопребыванием в г. Тихвине специальная комиссия Ленинградского обкома ВКП(б) руководила деятельностью партийных организаций северо-восточных районов области. Она состояла из пяти членов — представителей обкома ВКП(б), исполкома областного Совета, облизомтдела, обкома ВЛКСМ и первого секретаря Тихвинского РК ВКП(б).

Возглавляли этот чрезвычайный партийно-советский орган секретарь обкома ВКП(б) Г.Г.Воротов, а с марта 1942 г. — секретарь обкома ВКП(б) Г.Х.Бумагин. Комиссия координировала свои действия с Военными советами Ленинградского и Северо-Западного (затем

¹ ГАНИНО. Ф. 260. Оп. 21. Д. 562. Л. 6; Ф. 1667. Оп. 2. Д. 161. Л. 4-16.

Волховского) фронтов, а также 7-й Отдельной армии. При комиссии были образованы отделы — организационно-пропагандистский, промышленно-транспортный, сельскохозяйственный, кадров и партизанский. Руководили ими секретари и заведующие отделами обкома партии. Этот орган оперативно решал все вопросы работы промышленности, сельского хозяйства и культуры восточных районов области.

20 сентября 1943 г. ЛК ВКП(б) принял решение о переезде аппарата обкома ВКП(б) и облисполкома из Тихвина в Ленинград после окончания уборки урожая и выполнения плана заготовок сельскохозяйственных продуктов.

В документе рассказывается о повседневном внимании к работе комиссии первого секретаря Ленинградских обкома и горкома партии, секретаря ЦК ВКП(б) А.А.Жданова. В 1943 г. Бумагин констатировал: «Почти неправдоподобно в условиях прифронтовой области.., но факт остается фактом: область обошлась своими семенами».

После выделения Новгородской области из состава Ленинградской (5 июля 1944 г.) ЦК ВКП(б) Г.Х.Бумагин был направлен на работу в качестве первого секретаря Новгородского обкома ВКП(б). на первой областной партконференции 2–5 апреля 1945 г. он был избран первым секретарем обкома. Вторым стал И.И.Баскаров. секретарями были избраны также Н.И.Королев, А.Д.Федоров, И.Т.Иванкин.

С участием Г.Х.Бумагина готовилось постановление СНК СССР от 1 сентября 1944 г. «О мероприятиях по восстановлению Новгорода». Он причастен к включению города Постановлением СНК СССР в число 15 древнерусских городов, подлежащих первоочередному восстановлению.

Следов пребывания Г.Х.Бумагина в Новгороде осталось крайне мало. На месте нынешнего «Славянбанка» в Великом Новгороде находилась так называемая «дача Бумагина», где он жил. В ГАНИНО отложились дела фонда №1667, где сохранились подлинные документы, написанные им лично.

В ноябре 1948 г. Г.Х.Бумагин был направлен на учебу в ВПШ при ЦК ВКП(б). В октябре 1949 г. арестован, 30 октября 1950 осужден на 25 лет в связи с «Ленинградским делом». Сын его пропал в лагерях. Сам он был реабилитирован в 1955 г. Работал на советской и хозяйственной работе до 1967 г. С 1967 г. — на пенсии.

Проживал в Ленинграде. Являлся председателем совета ветеранов участников партизанского движения Ленинградской области. В этом качестве он приезжал в Новгород. В книге новгородского журналиста В.М.Лукина «Подполье возглавил Васькин»² есть свидетельство, что Г.Х.Бумагин помогал автору в создании документальной повести. Там же опубликована статья Григорий Харитоновича «Герои невидимого фронта», содержание которой перекликается с представленным документом.

Избирался депутатом ВС РСФСР и СССР, депутатом Ленинградского и Новгородского обл. Советов депутатов трудящихся, был персональным пенсионером союзного значения.

За свой труд Григорий Харитонович был награжден орденами Ленина, Отечественной войны II ст., медалями «Партизану Отечественной войны» 1-й ст., «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Умер 7 ноября 1980 г. В Санкт-Петербурге на Английской набережной на д. №20, где он жил, в 1985 г. была установлена мемориальная доска с текстом: «В этом доме жил Григорий Харитонович Бумагин, секретарь Ленинградского обкома ВКП(б). В годы Великой Отечественной войны — один из руководителей партизанского движения Ленинградской области».

Выступление Г.Х.Бумагина происходило в институте истории партии Ленинградского обкома ВКП(б) в Ленинграде. Стенограмму вел научный сотрудник института В.П.Гусак. Запись расшифрована стенографисткой А.И.Поздняковой 4 ноября 1947 г. Документ на 19 листах носит следы авторской правки и подписан Г.Х.Бумагиным. Отнесен в архиве к особо ценным документам.

² В.М.Лукин. Подполье возглавил Васькин. Док. повесть. Л., Лениздат, 1982.

*Стенограмма сообщения Бумагина Григория Харитоновича, первого секретаря
Новгородского обкома ВКП(б) об организации подпольной работы
на временно оккупированной территории, о группе Васькина*

г. Новгород.

29 января 1947 г.

Тов. Бумагин Григорий Харитонович — первый секретарь Новгородского областного комитета ВКП(б). Рождения 1904 года. Член партии с января 1923 года.

Родился в семье крестьянина-бедняка деревни Нянькино в Ивановской области. 14-ти лет пошел в Красную Армию, где был с 1918 года по 1924 год.

Окончил сельскую школу, Ленинградскую Военно-политическую школу имени Энгельса, экономические курсы Госторга и Внешторга (на правах техникума).

С 1932 года работаю на партийной работе. Был вторым секретарем Куйбышевского райкома партии в Ленинграде, затем в течение года секретарем Лодейно-Польского райкома партии, секретарем Кингисеппского окружкома один год и с 1939 года работал в Ленинградском обкоме партии, вначале заведующим ОРПО Ленинградского обкома, затем секретарем по кадрам. С момента образования Новгородской области, с июля 1944 года, работаю здесь.

Весь период войны я был секретарем по кадрам Ленинградского обкома партии.

Накануне войны, с субботы на воскресенье, в 10 часов вечера я с группой ответственных работников Смольного т.т. Капустиным, Вербицким, Махановым, Никитиным, Воротовым³ выехали на дачу на Карельский перешеек к оттуда направились на рыбную ловлю на берег Финского залива за Терийоки.⁴ На рассвете еще до восхода солнца мы увидели со стороны Финляндии немецкие самолеты, которые летели на Кронштадт и сразу же начали бомбежку объектов.⁵

Напряженная обстановка перед войною хотя и чувствовалась, но нападение на нашу страну гитлеровской Германии было совершенно неожиданным.

Рано утром нас поставили в известность о начале войны и мы, не замедлив, выехали в Смольный. К нашему приезду в обком ВКП(б) уже шли директивы по мобилизации средств и сил. Обком сразу же направил для проведения мобилизационных работ в районах и разъяснения выступления товарища Молотова населению своих представителей.

Вся работа обкома партии в тот период времени была направлена на мобилизацию всех ресурсов, необходимых для ведения войны.

Когда стала создаваться в Ленинграде армия Народного Ополчения, в районах области начали формироваться тоже такие отряды порайонно и влияться в Ленинградскую армию Народного ополчения. Партийные органы и военкоматы в тот период получали тысячи заявлений желающих добровольно пойти на фронт. Партийный актив показывал в этом патриотическом деле передовую роль.

Враг шел настолько быстро, что через некоторое время оказался на территории Ленинградской области.

Наряду с мобилизацией сил и средств для фронта, нам необходимо было организовать истребительные отряды в каждом районе области. Такие отряды, насчитывающие каждый около 100 человек в среднем, были созданы с целью борьбы с возможными высадками противника, со слухами различного порядка и для проверки документов у подозрительных [лиц], а также [для] повышения бдительности и настороженности нашего народа.⁶

³ Михаил Никитич Никитин — секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б), Яков Федорович Капустин — второй секретарь Ленинградского горкома ВКП(б); Григорий Григорьевич Воротов — секретарь Ленинградского горкома ВКП(б), первый руководитель комиссии по северо-восточным районам области; А.Д.Вербицкий, работник обкома — все впоследствии были расстреляны по «Ленинградскому делу».

⁴ Ныне г. Зеленогорск.

⁵ Финляндия объявила войну СССР 26 июня 1941 г. после бомбажки 25 июня советской авиацией крупных центров этой страны в ответ на использование немецкой стороной аэродромов Финляндии при бомбажках СССР.

⁶ Истребительные батальоны создавались под руководством НКВД.

После оккупации территории районов немецкими войсками, истребительные батальоны в своем большинстве оставались на оккупированной территории, переформировались в партизанские отряды к вели борьбу с немецкими оккупантами.

В интересах централизации руководства и тем более, когда противник уже оказался на территории области, обкомом были созданы во всех районах области чрезвычайные тройки в составе — секретаря райкома, председателя исполкома и начальника НКВД. Такие тройки считались полноправными хозяевами в районе, решали быстро и оперативно все вопросы.

В этот период обком ВКП(б) создавал также во всех районах области партийное подполье, переводя в прифронтовых районах сотни лучших коммунистов и комсомольцев на нелегальное положение. Эта работа была возложена непосредственно на меня; в каждый район области нами направлялся из обкома для руководства подпольной работой ответственный работник, обязанный в период оккупации района руководить партийной организацией и держать связь с секретарями горкомов и райкомов, уходящими в партизанские отряды. На подпольную работу в качестве руководителей подполья мы отбирали коммунистов из состава учителей, земельных работников, партийных работников, давали им задания, инструктировали, как они должны работать, как вести себя на территории, оккупированной немцами, определяли, на какую работу каждый из посылаемых должен быть поставлен. Надо было каждому посылаемому подобрать такую работу, где бы он мог оставаться незамеченным и вместе с тем мог бы иметь постоянную связь с ячейками. В большинстве своем руководители подполья направлялись на должности агрономов, учителей, управдомов, продавцов и т. д.

Вокруг посланных обкомом ВКП(б) товарищей на месте создавались из коммунистов, комсомольцев и беспартийных подпольные партийные ячейки. Такие ячейки или группы на конспиративных началах были созданы почти в каждом районе, связь ячеек с руководителями подполья организовывалась через специальных связных.

Нами направлено было таким образом 62 человека. В этом количестве, наряду с работниками областной партийной организации были и работники города Ленинграда. Многие из направленных товарищем вели на оккупированной территории активную партийную работу. Часть из них на боевом посту нашей партии пала смертью храбрых.

Так, погиб от рук немецких карателей Васькин Павел Афанасьевич, рождения 1913 года, направленный в Волотовский район, погибла за несколько дней до освобождения города Яковлева Елизавета Михайловна, рождения 1904 года, направленная нами в город Лугу.

Погибли также Кушников Василий Осипович, рождения 1906 года, член партии, участковый агроном, ленинградец;

Густяхин Анатолий Матвеевич (кличка в подполье Савельев), рождения 1916 года, посланный в Струго-Красненский район учителем начальной школы.⁷

Примером работы отдельных подпольных организаций является работа Волотовской подпольной организации.

Руководитель этой организации тов. П.А.Васькин был направлен Ленинградским обкомом ВКП(б) в Волотовский район в июле 1941 года еще до немецкой оккупации. Ему было поручено, опираясь на партийный и советский актив, оставшийся в районе для борьбы с немцами, создать подпольную антифашистскую организацию и развернуть ее работу.

Тов. Васькин, по приезде в район, проделал большую работу по комплектованию подпольной организации. Из списков 7 подпольных групп, созданных в Волотовском районе бывш[им] секретарем райкома ВКП(б) Анисимовым,⁸ т. Васькин отобрал наиболее надежных и преданных

⁷ В угрожаемые районы были посланы М.Ф.Алябушев, К.А.Андреев, П.А.Васькин, А.М.Густяхин, В.И.Кушников, Н.Н.Теплухин и многие другие коммунисты — всего 68 человек. Ю.П.Петров. Партизанское движение в Ленинградской области. 1941–1944. Лениздат, 1973. С. 24. См. также С. 59.

⁸ Петр Акимович Анисимов был осужден в 1941 г.: П. А. Анисимов, 1903 г. р., урож. г. Новгорода, русский, 4 класса училища, член ВКП(б) с 1927 г., первый секретарь РК ВКП(б), проживал в п. Волот. Приговорен к 10 годам исправ.-труд. лагерей. Остались жена и дочь. (Новгородская Книга Памяти жертв политических репрессий: Т. 4. С. 73). Реабилитирован (посмертно) в партийном отношении в 1990 г. Информационный вестник Новгородского ОК КП РСФСР. 1990 г. №15. С. 8–9.

людей. В состав организации вошли следующие товарищи: Кознина Н.И.,⁹ беспартийная, 1902 года рождения, учительница д. Б.Гривы; Немков А.И., беспартийный, 1913 года рождения, монтер связи д. Должино; Еремеев В.Ф., беспартийный, 1900 года рождения, бухгалтер; Ефремова Т.Ф., член ВЛКСМ, 1920 года рождения, учительница; Немкова А.И., беспартийная, 1898 года рождения, начальник связи; Васильев А.А., пионер, учащийся, 1926 года рождения; Васильева Н.П., беспартийная, 1893 года рождения, учительница; Иванов И.И., беспартийный, 1876 года рождения, колхозник; Волкова М.М., беспартийная, учительница; Васильев В.В., беспартийный, секретарь сельсовета; Тихов [М.Т.], председатель сельсовета, член ВКП(б); Кротов А.И., председатель сельсовета, член ВКП(б) и др.

В работе подпольной организации активное участие принимали беспартийные учителя Волотовского района, проявившие высокую сознательность и патриотизм.

Всего было создано 7 групп, насчитывающих около 40 человек. Отдельные группы, из которых состояла организация, действовали под руководством организационного совета, куда, кроме тов. Васькина П.А., входили т. Немков А.И. и др. Тов. Васькин возглавлял этот совет.

Совет давал задания отдельным группам, координировал и направлял их действия. Эти группы, на которые разбивалась подпольная организация в целях конспирации, действовали в Должинском, Селецком,¹⁰ Дерглецком, Старовском, Славитинском и Реченском сельсоветах Волотовского района теперь Новгородской области (бывшей Ленинградской), а также в Глухорученском и Крутецком сельсоветах Дновского района Псковской области (бывшей Ленинградской).

После организационного оформления подпольной антифашистской организации, т. Васькин установил связь со штабом партизанского движения и командиром 2-й партизанской бригады Васильевым, быв[шим] начальником Дома Красной Армии гор. Новгорода и по заданию последнего стал вести активную борьбу с германскими оккупантами.

Тов. Васькин 20 августа 1941 года, уже после занятия немцами Волотовского района, переслал в Ленинградский обком ВКП(б) докладную записку о деятельности подпольной организации за период времени с 11 июля по 13 августа 1941 года.¹¹ После этого никаких сведений от т. Васькина в обком ВКП(б) не поступало.

В 1945 году, при рассмотрении на бюро Новгородского обкоме ВКП(б) апелляций быв[ших] членов ВКП(б) Волотовского района Смирнова Г.А. и Леонтьева И.И. удалось выяснить, что подпольная организация т. Васькина в Волотовском районе активно действовала, но позднее была немцами разгромлена. По заданию обкома ВКП(б), Новгородское областное Управление МГБ провело расследование и благодаря этому удалось установить основные методы деятельности этой организации, [причины] ее разгрома немцами, а также обнаружить предателей, с помощью которых немцам удалось разгромить организацию.

Как установлено, Волотовская подпольная организация развернула значительную агитационно-пропагандистскую работу в немецком тылу. Ее участники систематически проводили среди населения беседы о положении на советско-германском фронте, рассказывали правду о Красной Армии и о жизни на неоккупированной территории, распространяли советскую литературу, листовки и газеты. Перед вступлением немцев в Сельцо, Должино, Славитино и другие селения по дорогам, где наступали немцы, разбрасывались листовки на русском и немецком языках. Листовки расклеивались также на стенах домов ряда селений. Среди населения в этот период велась агитация об укрытии ценностей и продовольствия, чтобы немцы не могли этим воспользоваться.

В декабре 1941 года и в начале 1942 года среди населения было распространено несколько десятков тысяч экземпляров различной советской литературы и листовок, в том числе: доклад товарища Сталина «О XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», листовки «К красноармейцам, находящимся в плену», «Как немцы вербуют пленных красноармейцев в шпионы» и другие.

⁹ В тексте — Козина. См. также Ф. 260. Оп. 21. Д. 1931. Личное дело М.Г.Кознина, мужа Н.И.Козниной.

¹⁰ В тексте — Селецком. Не указан Учновский сельсовет.

¹¹ См. ГАНИО. Ф. 260. Оп. 1. Д. 210. Л. 22–26.

С докладом товарища Сталина «О XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» было ознакомлено свыше 1000 человек в 40 населенных пунктах Волотовского района. В деревне Должино участниками подпольной организации было организовано среди населения празднование XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. В праздник часть населения этой деревни не вышла на работы, организованные немцами, а молодежь, гуляя в этот день по деревне, пела революционные песни.

Члены подпольной организации собирали сведения о расположении немецких гарнизонов, штабов, аэродромов, складов с боеприпасами в т. д., которые затем переправлялись штабу партизанской бригады и штабам соединений Красной Армии, готовили совершение диверсионных актов.

Для активной борьбы о немцами, т. Васькин организовал 4 партизанских отряда (два были организованы еще до немецкой оккупации, а два — во время оккупации) в дер. Должино и дер. Б.Гривы (руководитель т. Иванов), в дер. Сельцо — руководитель т. Васильев, в дер. Славитино — руководитель т. Анисимов и в дер. Старо — руководитель т. Савельев. Первые два отряда получили вооружение (винтовки в гранаты), от военных постов еще до прихода немцев. Правда, деятельность этих партизанских отрядов в полной мере развернуться не успела и ограничилась только разведывательной работой, уничтожением линии немецкой связи, распространением листовок и беседами среди населения. Так как в Волотовском районе нет лесов, где можно было бы укрыться, то партизаны проживали в деревнях вместе с населением, работая днем в сельском хозяйстве, а ночью вели работу, направленную против немцев.

В целях лучшей конспирации члены подпольной организации и партизаны внешне придерживались порядков, установленных немцами для населения.

Штаб подпольной организации находился в дер. Должино, Должинского сельсовета, у члена организации Немкова Александра Ивановича. Здесь собирались и сведения о немцах, добытые подпольщиками и партизанами, отсюда они получали задания, литературу и т. д. Общих собраний членов организации не проводилось. Был установлен порядок одиночного посещения, чтобы немцы не догадывались о существовании в Волотовском районе подпольной организации.

Немцы догадывались о существовании в Волотовском районе подпольной организации. Естественно, что существование такой организации в ближнем тылу у немцев, за несколько десятков километров от линии фронта, представляло серьезную опасность для фашистских захватчиков. Поэтому германские контрразведывательные органы предприняли активные меры розыска членов подпольной организации, с целью ее разгрома.

С помощью предателей: Молоткова (начальника полиции), Танкова (полицейского), а также Егорова В.Е., Еремеева А.Я., Зимина В.Г. и Сотова М.Я. (жителей деревни Должино), немецкими контрразведывательными органами была организована систематическая слежка за участниками подпольной организации. После слежки немецкий резидент в Волотовском районе предатель [П.И.]Мановский вызвал со ст. Дно немецкий карательный отряд во главе с обер-лейтенантом пан[ом] Шпицке. Немецкие каратели совместно с полицейскими отряда Молоткова арестовали 29 января 1942 года 32 участников подпольной организации.¹² Все имущество, принадлежащее арестованным, немцы конфисковали. Есть основание предполагать, что один из членов подпольной организации Иванов А.И. также являлся предателем, так как после ареста он рассказал о всех членах организации. Но и он был расстрелян немцами.

С 29 января по 3 февраля немцы с помощью сообщников вели следствие, применяя самые жестокие наказания: секли плетьми, били палками, сажали раздетых на всю ночь в холодное помещение, выбивали зубы и т. д.

Позднее, когда предатели Молотков Д.И., Еремеев А.Я., Егоров В.Е., Зимин В.Г., и Танков А.С. предстали перед советским судом по обвинению в измене Родине, они рассказали, как стойко вели себя члены подпольной организации в немецком застенке. Материалами следствия

¹² Карательный отряд Шпицке (Шпицкого) в количестве 350–400 человек был разбит вскоре партизанами отряда «Боевой» 5-й бригады (1-го формирования) в д. Тюриково Дедовичского района в ночь на 22 февраля 1942 г. Убито 200 и взято в плен 50 карателей.

по делу предателей Родины установлено, что члены подпольной антифашистской организации, будучи арестованными немецкими карателями, проявили безграничную любовь и верность Родине, большевистскую стойкость и непримиримость к фашистским захватчикам, вероломно вторгшимся на советскую территорию.

Советский патриот Немков на допросе заявил: «Вы, сволочи-полицейские, от меня никаких показаний не добьетесь». Никаких показаний он не дал и был зверски расстрелян предателями Молотковым и Танковым. Танков сделан по нему пять выстрелов из винтовки, но он продолжал стоять и упал только после того, как Молотков выстрелил ему в лицо из пистолета.

Член организации Ефремова Татьяна перед расстрелом прокричала: «Мы погибаем за Родину, но придет время и за нас отомстят!» Полицейские не дали ей говорить дальше и застрелили ее. Она упала с поднятой вверх рукой и открытыми устами.

3 февраля 1942 года 23 участника подпольной организации были расстреляны в поселке Волот, а остальные отправлены в концлагерь, и оттуда никто не вернулся.

Руководителю организации т. Васькину П.А. в момент ареста членов организации удалось бежать в партизанский отряд, действовавший в Дедовичском районе Псковской области. В конце февраля 1942 года т. Васькин проводил собрание жителей деревни Горки Сосницкого сельсовета Дедовичского района. В это время деревня была окружена полицейскими и в завязавшемся бою Васькин был убит.¹³

Несмотря на то, что Волотовская подпольная антифашистская организация просуществовала недолго, она продела значительную работу среди населения Волотовского района в период Отечественной войны, когда немецкая армия вела наступление на всем фронте. Именно в это, наиболее трудное для страны время, члены организации разъяснили трудящимся, оторванным от правдивой информации, что гитлеровская армия будет неизбежно разгромлена, что день нашей победы придет и призывали к активному сопротивлению немецким оккупантам.

Пример героизма членов этой подпольной антифашистской организации имеет большое воспитательное значение для всех советских людей.¹⁴

Новгородским областным Управлением МГБ, в результате оперативных мероприятий, проведенных по заданию обкома ВКП(б), установлено, что в предательстве и расстреле членов этой организации принимали участие: бывший начальник Волотовского районного управления, резидент немецких контрразведывательных органов Мановский, начальник полиции Молотков, полицейский Танков и жители деревни Должино: Егоров В.Е., Еремеев А.Я., Зимин В.Б. и Сотов М.Я. В январе-марте 1946 года Зимин В.Б., Егоров В.Я., Еремеев А.Я. были арестованы. В сентябре 1945 года органами СМЕРШ Северной группы войск был арестован Молотков и доставлен в город Новгород. Место нахождения Мановского не установлено, но меры к его розыску приняты. Материалами проведенного следствия полностью установлено, что все эти лица, кроме предательства подпольной организации и непосредственного участия в расправе над ее членами, совершили целый ряд других преступлений против советского народа и государства. На основании всех этих материалов они были преданы суду военного трибунала и понесли наказание.

Вскрылась вся эта группа предателей очень интересно.

После организации Новгородского областного Комитета ВКП(б) я взял список подпольщиков и стал собирать о них сведения. На одном из бюро в 1944 году мы разбирали апелляцию остававшегося на оккупированной территории Волотовского Леонтьева И. Он начал говорить, что принимал участие в подпольной работе. Я задал ему вопрос: «Знаете Вы Васькина и Немкова? — Да, знаю, — ответил он. — Где эти люди? — Расстреляны, — сказал он, — видимо, они были преданы».

¹³ По некоторым сведениям, он проводил собрание для сбора продуктов в обоз для Ленинграда. П.А.Васькин, М.Г.Воробьев, И.И.Смирнов были захоронены в одной могиле в д. Сосницы. В 1965 г. Новгородский обком КПСС представлял П.А.Васькина к званию Героя Советского Союза. Однако он был награжден посмертно орденом Ленина.

¹⁴ На месте расстрела 26 патриотов в п. Волот установлен памятник. Именем П.А.Васькина названа одна из улиц поселка.

Бюро обкома ВКП(б) поручило органам НКГБ расследовать это дело. Расследование велось полтора года и в конце концов было выяснено, кто предал группу т. Васькина. Сами предатели бежали вместе с немцами из Волотовского района, но позднее были разысканы в Прибалтике.

Деятельность подпольной организации, возглавляемой т. Васькиным, описана в статье ««Русские патриоты», напечатанной в газете «Новгородская Правда» №182–183 (420–421).

Сохранились две записки о работе этой подпольной организации. Одна записка самого Васькина от 20 августа 1941 года на мое имя (докладная от Васькина П.А. за период с 11.VII. по 13.VIII.1941 года).¹⁵ Вторая записка от члена подпольной группы Багова Осипа Васильевича.¹⁶ Багова я не знаю. Видимо, он стал работать в подпольной организации позднее, а связи с организацией у нас не было. Записка Багова датирована 3 мая 1944 года, когда уже был освобожден Волотовский район. Записка Багова о деятельности подпольной группы Волотовского района адресована была т. Никитину — быв[шему] секретарю по пропаганде Ленинградского обкома ВКП(б), руководившему в годы войны партизанским движением на территории Ленинградской области.

Обе эти записки имеются в партийном архиве в Ленинграде.¹⁷

Наряду с созданием подпольных организаций и истребительных отрядов, Ленинградский обком партии занимался формированием партизанских отрядов и переброской их через линию фронта в районы, оккупированные немцами. Возглавляли эти отряды, как правило, руководители районных и городских партийных и советских организаций.

На территории районов, находящихся вблизи фронта, трудящиеся области вели большие работы по строительству оборонительных сооружений. На оборонительные работы было послано около 500 тысяч человек. Работы велись на территории Волховского, Тосненского, Киришского, Лужского, Кингисеппского, Волосовского, Ораниенбаумского, Осьминского районов и под Ленинградом — у Гатчины, Петергофа, Красного Села, где наряду с ленинградцами работали и колхозники. Много колхозников работало на оборонительных сооружениях около Боровичей, Тихвина и в других местах. Трудящиеся Ленинградской области внесли этим огромный вклад в дело обороны, в дело борьбы нашей Родины о врагом.

В период наступления немцев областным Комитетом была проведена большая работа по эвакуации ценностей и имущества из области. Правда, из некоторых мест все ценности эвакуировать не удалось, но все же было эвакуировано значительное количество их — эвакуировался машинно-тракторный парк, скот и т. д. и т. п. Скот, главным образом, передавался на питание воинских частей и населения Ленинграда.

С августа 1941 года я был членом Военного Совета Ленинградского Округа. В период формирования Народного Ополчения Военный Совет Округа проводил большую работу по вооружению, формированию подразделений, обучению их и затем отправке на фронт.

В процессе проведения этой работы были особо большие трудности. Главная из них состояла в недостатке оружия. В Ленинграде и районах области собиралось все, что могло быть использовано для боевой деятельности: учебные винтовки, ружья и др. Собранное нами оружие направлялось на фронт.

После слияния Округа с фронтом по указанию товарища Жданова я выбыл в 48-ю армию в качестве члена Военного Совета этой армии. Позднее 48-я армия вошла в состав 54-й армии, в которой я был также членом Военного Совета.

Плацдармом боевых действий этих армий в 1941–1942 году были Мгинский и Волховский районы Ленинградской области.

Когда немцы перешли в наступление на Мгинском участке, заняли Шлиссельбург, подошли к Волхову и захватили гор. Тихвин, для 54-й армии создалось особенно напряженное положение.

¹⁵ ГАНИНО. Ф. 260. Оп. 1. Д. 210. Л. 22–26.

¹⁶ Там же. Л. 27–37.

¹⁷ Ныне — Центральный Государственный архив историко-политических документов г. Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб).

Противник отчаянно рвался к берегу Ладожского озера, стремясь уничтожить нашу армию и перерезать коммуникации, питавшие Ленинград и Ленинградский фронт.

От г. Волхова немцы находились всего лишь в 3–4 километрах и обстреливали его из минометов.

В эти напряженные дни партийная организация Волхова и жители города проявили исключительную стойкость. Работали очень много и напряженно на защите города. Секретарь горкома тов. Матвеев (сейчас он работает в одном из институтов г. Ленинграда) организовывал народ на оборону, ни на минуту не покидая своего города.

Огромную помощь в защите Волхова оказали партийный актив, истребительные и партизанские отряды, а также население города.

В боях по защите Волхова особенно отличилась только что укомплектованная школа младших лейтенантов 54-й Армии и шестая морская бригада под командованием полковника Синочкина и Киселева.

Когда замерзла Ладога, к нам, в 54-ю армию из Ленинграда, для защиты этого направления прикрывавшего единственный путь связи Ленинграда со страной, стали прибывать подкрепления. Нужно отметить высокий патриотизм ленинградских частей, пришедших в 54 армию для защиты ее рубежей. В этот период в Ленинграде с питанием было особенно трудно, воины Ленинграда приходили слабыми, многие из них болели дистрофией. На пути следования их приходилось иногда наблюдать как исхудальные бойцы, усталые от длительного перехода, окружали разожженные по пути костры, пригревались около костров и некоторые из бойцов тут же погибли. Но чувство патриотического долга, ответственность за судьбы Родины, сильный дух и боевая наступательная сила этих частей цементировала войска 54-й армии и оказывала огромное влияние на ее боевой дух.

Приходящее в то время пополнение, как правило, недели три находилось на отдыхе, усиленно подкреплялось в здоровье, а затем вводилось в боевые операции.

Я припоминаю один лыжный батальон, созданный из Ленинградского пополнения. Его направили через Назиевские болота в тыл к врагу для того, чтобы перерезать коммуникацию противника и сорвать наступление немцев. Лыжный батальон выполнил поставленную задачу, коммуникацию перерезал и несколько дней держал дорогу. Позднее немецкие войска этот батальон окружили, часть из бойцов взяли в плен и около ста человек зверски умертили в лесу около деревня Гороховец.

После освобождения этой территории мы установили, что захваченные в плен бойцы лыжного батальона погибли ужасной смертью, были загнаны в большую землянку, облиты керосином и сожжены.

Оставшиеся в их обмундировании письма в Ленинград говорят о стойкости духа, о высоком патриотизме и преданности Родине. Это было характерно для всех частей, которые приходили из Ленинграда. Ленинградское пополнение цементировало силой духа всю армию.

Несколько слов о военных действиях 54 армии.

48 армия с боями отступала из-под Шимска и вышла на рубежи Мги, Войбокало, Шлиссельбург. Это было в последних числах августа 1941 года. В начале оборону этого рубежа держала 48 армия, во второй половине сентября 1941 года 48 армия слилась с 54 армией.

В начале командующим армии был т. Кулик, затем, после приезда К. Е. Ворошилова, т. Кулик был освобожден, командование принял т. Хозин и уже после Хозина, кажется, в ноябре 1941 года пришел Федюнинский.

54 армия представляла собою огромную армию, в которой насчитывалось свыше двух десятков соединений [–] бригад и дивизий. Правда, дивизии не были полноценными, потому что шли огромные бои, в которых мы несли большие потери. Особенно жестокие бои велись около Черной речки.

В декабре 1941 года, вместе с ударами генерала Мерецкова под Тихвином, 54 армия нанесла немцам сильный удар около ст. Войбокало и под Волховом и заставила немцев откатиться к Погостью. В этих операциях было уничтожено большое количество людской силы и техники немцев. Следствием этого была стабилизация фронта под Погостьем, сохранившаяся до прорыва блокады Ленинграда.

Разгром немцев под Тихвином, Войбокалом и Волховом имел чрезвычайно важное значение для страны и Ленинграда. Если бы немцы вышли к Ладожскому озеру и к реке Свирь, то Ленинград был бы окончательно отрезан от страны и для ленинградцев, находящихся в блокаде, создались бы еще большие трудности.

Наступление, проведенное 54-й армией, от Войбокало до Погостья, дало возможность наиболее безопасно перевозить грузы через Ладожское озеро. Таким образом, эта операция сыграла неоценимую роль, оказала неоценимую услугу для Ленинграда с точки зрения того, что она позволила более безопасно подавать продовольствие и вооружение блокированному Ленинграду. Немцы были отброшены и от Волхова, после чего магистраль Волхов — Войбокало стала более безопасной.

После разгрома немцев под Тихвином Областному Комитету партии нужно было укрепить у трудящихся области уверенность в устойчивое положение, нужно было, чтобы колхозное крестьянство районов, не оккупированных немцами, или уже освобожденных от немцев, начало быстро восстанавливать свое хозяйство и смогло усилить помочь Ленинграду. В этот период особенно остро встал вопрос о топливе для Ленинграда. Руководить областью из блокированного Ленинграда было трудно. Для более оперативного и быстрого руководства партийными и советскими органами на территории Ленинградской области была создана комиссия обкома партии в гор. Тихвине.¹⁸ Наряду с усилением руководства со стороны обкома ВКП(б) и облисполкома партийными и советскими органами районов, задача комиссии состояла в заготовке продовольствия и топлива для Ленинграда. А.А.Жданов выразился тогда так: «Дать ленинградцам побольше харчей». Все должно быть в работе Комиссии подчинено заготовке и отвозке продовольствия для трудящихся города Ленинграда».

16 января 1942 года бюро Ленинградского обкома партии приняло постановление о работе комиссии. Постановление так формулировало задачи комиссии: «Обеспечить связь и конкретное руководство районами, мобилизовать партийные органы, рабочих, служащих, колхозников на оказание помощи фронту, на выполнение плана промыслового и колхозного, на выполнение лесозаготовок». И дальше: «В освобожденных от немецкой оккупации районах принять немедленные меры по организации организованного советского тыла, подбору и расстановке кадров, подбирая людей, активно проявивших себя в борьбе с немецкими оккупантами; облегчить хозяйственное устройство, оказывать помощь населению в восстановлении и возведении хозяйственных построек...».

В постановлении также говорилось о необходимости широкой, повседневной связи с воинскими организациями, об оказании им помощи в удовлетворении нужд фронта, тем более, что на территории нашей области находилось три фронта: Ленинградский, Волховский и Северо-Западный, и кроме того, отдельная 7-я армия, которая располагалась на территории Лодейно-Польского, Подпорожского и Винницкого районов.

В марте месяце 1942 года я был отозван из армии для работы в качестве председателя этой комиссии. Т. Жданов в беседе со мной поставил следующую задачу: «Укрепить дисциплину комиссии, покончить с киселеобразным¹⁹ состоянием. Власть должна быть крутая, чувствительная и умная. Комиссия должна осуществлять широкую связь с фронтами, помогать всемерно развертыванию партизанского движения. Основная задача партийной комиссии заключается в том, чтобы организовать все колхозы на дело помощи Ленинграду продовольствием».

¹⁸ ЦГАИПД СПб. Ф. 24. Оп. 2а. Д. 183. Л. 31.

¹⁹ В тексте — кислебразным.

В Ленинграде очень тяжело было с продовольствием. Свирипствовала цинга и товарищ Жданов высказал мысль о заготовке клюквы для Ленинграда. Теперь это кажется²⁰ несколько необычным,²¹ а тогда это была огромная задача. Товарищ Жданов сказал тогда так: «Сбор клюквы есть долг и обязанность колхозников Ленинградской области перед Ленинградом». И в тот период трудящиеся области собрали для Ленинграда около тысячи тонн клюквы.

Вся работа комиссии обкома, говорил товарищ Жданов, должна «исходить из расширенной территории». Речь шла о том, что в недалеком будущем вся территория, временно оккупированная немцами, будет освобождена. В связи с этим товарищ Жданов иставил задачу взять под особое наблюдение такие вопросы, как благоустройство населенных пунктов после освобождения от немцев, организация детских домов, очистка территории от трупов и проч[его], сбор трофейного имущества, нужного для фронта, борьба с эпидемическими заболеваниями, наблюдение за восстановлением Волховской гидростанции, тогда единственной, по существу, снабжающей Ленинград электротехникой, наблюдение и помочь в строительстве озерных барж, необходимых тогда для подвозки продовольствия Ленинграду, а также развертывание работы по добыче угля, которая была организована в 1942 году в Любытинском районе на ст. Комарово. Комиссия упорно занималась созданием топливной базы для Ленинграда. Тогда и был создан трест «Ленинградуголь». Товарищ Жданов придавал очень большое значение добыче местных углей.

В части лесозаготовок тов. Жданов говорил, что план по лесу должен исходить из увеличенного задания с учетом всех просчетов, что должны быть созданы крупные массивы по заготовке леса, должна быть организована концентрация людей и техники на этих массивах.

В этот период велись значительные заготовки леса под самым Тихвином. Здесь, наряду с колхозниками, работало около 5000 ленинградцев, преимущественно женщин, заготавливших дрова для Ленинграда. Товарищ Жданов обратился в лесорубам с призывом всемерно улучшить дело лесозаготовок, дать Ленинграду больше топлива.

Товарищ Жданов говорил, что руководство комиссии обкома в тяжелый для нас период должно определяться тем, насколько мы заменяем одну выбывшую деталь из производства другой, то есть, как мы восполняем выбывшие производственные силы. Товарищ Жданов говорил: «Наша линия должна быть направлена на использование всех ресурсов, мы обязаны опираться на те кадры, которые являются, может быть неполноценными, но они выполняют то, что на них возложено; мы должны не отшивать тех, кто тянет воз», т. е. тех, кто заменяет выбывшую из производства деталь.

И действительно, в этот период большое количество женщин из колхозов области было мобилизовано на фронт, на ледовую трассу, много женщин было направлено в воинские части на Волховский и Северо-Западный фронты, в деревне осталась молодежь, подростки, школьники. Надо сказать, что в этот тяжелый период народ прекрасно понимал задачи, которые стояли перед страной. Каждый подросток, школьник, начиная с первого класса, активно работал в области сельского хозяйства на помощь Ленинграду. За 1942 год ребятами и школьниками было выработано около 2 миллионов трудодней в сельском хозяйстве.

Комиссия обкома партии оказала существенную помощь фронту и Ленинграду. В комиссию ежедневно приходили десятки различных представителей от воинских частей по разным вопросам: по вопросам топлива, снабжения продовольствием, обеспечения обозно-вещевым довольствием, продвижения частей по дорогам, ремонта дорог, отселения гражданского населения от фронта и т. д. и т. п.

Работать, по существу, приходилось не только среди колхозников. Большая часть времени уделялась разрешению вопросов, выдвигаемых воинскими частями (перемещение, связь, помощь фронту, сбор подарков, посылка девушек в качестве пополнения частей, шефство). Шефство было

²⁰ Вычеркнуто слово.

²¹ Вписано от руки.

очень распространено. В воинские части ездили колхозники, а представители воинских частей приезжали в колхозы. Общение колхозов с фронтом воодушевляло народ.

Вся промышленность, которой мы располагали, работала на помощь фронту. В Волхове был наложен выпуск «ППД», деревообделочные предприятия выпускали болванки для винтовочных лож, пистолетов и пулеметов. Механический завод в Боровичах производил мины, делались попытки наладить выпуск минометов и т. д. и т. п.

Для частей была организована пошивка белья, ремонт обмундирования, вплоть до того, что давали населению на дом пошивку шинелей, брюк и гимнастерок. Выпускались и ремонтировались сани и многое другое. Все это делалось в больших количествах.

Огромная работа колхозниками области была проведена также по ремонту фронтовых дорог — шоссейных и грунтовых, а также по строительству и ремонту железнодорожных путей. Северная железная дорога неправлялась с подвозкой продовольствия Ленинграду. Товарищ Жданов поставил задачу соединить Октябрьскую железную дорогу с Северной. При помощи трудящихся области была построена рокадная железная дорога Любытино — Неболчи, а ст. Будогощь была соединена с Тихвином.. Благодаря этому грузы могли подходить по любой линии к фронту, обрачиваться в пределах Тихвина и направляться в Ленинград. В создание и ремонт дорог особо много труда вложили колхозники нашей области.

Товарищ Жданов, наряду в огромной работой по руководству войсками, по руководству осажденным Ленинградом, уделял огромное внимание работе комиссии обкома партии. Каждую пятидневку, а иногда и каждый день ему нужно было докладывать о том, что делается и как делается.

При всей занятости товарища Жданова он регулярно давал нам конкретные указания и определял главные вопросы работы комиссии.

Примером конкретного руководства делами комиссии может служить следующий факт: когда руководство районами области сосредотачивалось в Тихвине, у членов бюро обкома партии и у меня лично, и у тов. Никитина, и у других появилась мысль издать в города Тихвине газету «Ленинградская Правда».

Подписанное большинством членов бюро обкома ВКП(б) решение о создании такой газеты было направлено для согласования товарищу Жданову.

Товарищ Жданов, получив этот проект, высказался против издания «Ленинградской Правды» в Тихвине и написал следующие свои возражения: «Я высказываюсь против настойчиво выдвигаемого некоторыми членами бюро обкома предложения об издании газеты «Ленинградская Правда» в гор. Тихвине для северо-восточных районов по следующим мотивам.

1. Тот факт, что «Ленинградская Правда», как орган не только города, но и области, издается в Ленинграде, имеет в современных условиях борьбы за Ленинград огромное принципиальное, политическое и военное значение для мобилизации всех сил не оккупированных районов на задачу освобождения Ленинграда и укрепления связи между Ленинградом и остальной частью области. Всякое деление «Ленинградской Правды» на два органа будет идти в ущерб этих задач.

2. Создание второго органа «Ленинградская Правда» в виде бюллетеня или в каком-либо ином виде с местопребыванием в Тихвине в настоящий момент, когда борьба за освобождение Ленинграда вступает в свой кульмиационный период, может создать невыгодное для нас (или просто вредное) впечатление среди партийных и советских организаций и населения не оккупированных районов области, что коль скоро обком партии переносит областную часть газеты в Тихвин — значит, дело освобождения Ленинграда откладывается на неопределенное время и областные организации прочно обосновываются в Тихвине. Об этом, особенно говоря, напрямую и говорит проект постановления бюро ОК партии, где прямо указывается, что бюллетень, в ряде прочих задач, должен обслуживать задачу проведения сплава, задачу проведения сева, т. е. задачи, которые по времени от текущих дней отстоят на 1,5 — 2 — 2,5 месяца впереди. Это лишний раз подтверждает высказанные²² мною опасения.

²² В тексте — высказывание.

3. Для улучшения освещения в «Ленинградской Правде» жизни не оккупированных районов области, нужно создать в Тихвине отделение «Ленинградской Правды» с задачей организации корреспондентского, всякого иного материала по области для «Ленинградской Правды», его предварительное редактирование для улучшения связи с районами и для ускорения экспедиции областной газеты из Ленинграда в районы области.

Если есть у товарищей возражения, пусть скажут.

22. III.42. А. Жданов.»

С мнением товарища Жданова, несомненно, все мы были согласны, и поняли свою ошибку. Этот пример лишний раз подчеркивает, что товарищ Жданов глубоко вникал во все стороны деятельности комиссии и постоянно направлял ее работу.

* * *

Чем было продиктовано разукрупнение Ленинградской области и образование Новгородской и Псковской областей?

Прежде всего, конечно, трудностью восстановления хозяйства, разрушенного немцами. Ленинградская область была очень большая, она включала в себя 69 районов и 12 городов областного подчинения. Естественно, для более конкретного руководства, которое было бы ближе к самим массам трудящихся, нужно было встать на путь создания областей Новгородской и Псковской, тем более, что Псков и Новгород — это бывшие губернские города. Создание Новгородской и Псковской областей давало большие возможностей к быстрейшему восстановлению древних русских городов — Новгорода и Пскова.

Когда мы впервые приехали в Новгород, здесь было почти пустое место. У нас не было помещения для работы, жилья, мебели. В обкоме партии была всего одна скамейка, не было даже стола. Членов бюро, которые приезжали, размещали прямо в коробках зданий без крыш, где были только стены и больше ничего. Мы прожили так в течение двух недель. Позднее разместились в окрестностях Новгорода и только через 9 месяцев руководящие областные организации обком и облисполком смогли перебраться непосредственно в город.

Создавать областные организации в условиях разрушенного города оказалось очень трудным делом. Мало кто хотел идти работать в такое место, где нет ни жилья, ни условий для работы. С жильем у нас еще большие трудности и сейчас. Многие работники до сих пор живут в общежитиях, без семей.

Но город восстанавливается и это нас радует. Восстановление идет таким путем, чтобы выдержать стиль старинного русского города Новгорода.

В этом году пока еще восстанавливаем оставшиеся коробки, а затем перейдем на застройку улиц новыми зданиями.

Первый секретарь Новгородского обкома ВКП(б) Бумагин Г.Х. (Подпись).

ГАНИНО. Ф. 260. Оп. 4. Д. 268. Лл. 1–19. Отпуск. Машинопись.